

# 人力资源社会保障

RENLI ZIYUAN SHEHUI BAOZHANG

2020年10月22日 第41期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管

欢迎关注市人社局官方微信公众号

上海市人力资源和社会保障局官方微信公众号“上海人力资源和社会保障”，及时发布人力资源和社会保障权威资讯。欢迎大家通过微信搜索“上海人力资源和社会保障”，或通过扫右边二维码关注。



## 李克强：保住就业就可以稳住经济基本盘

“稳就业是‘六稳’的首要工作，也是‘六保’的首要任务，各有关方面一定要高度重视，确保完成全年目标任务。”李克强总理在10月9日的国务院常务会议上强调。

当天会议部署进一步做好稳就业工作。李克强指出，保住就业就可以稳住经济基本盘。今年以来各地各有关部门坚持就业优先，狠抓稳就业举措落实。

“今年前8个月城镇新增就业累计781万人，城镇调查失业率从2月份的高点逐步回落。”总理说，“但与此同时也要看到，当前就业形势仍然相对严峻，保就业仍面临很大压力。”

李克强要求，要在确保完成全年就业目标任务的同时，重点加大对有困难的市场主体和困难群体的帮扶力度。

“就业终究要靠企业、靠市场主体。今年为应对疫情冲击，我们多措并举，着力保市场主体、稳就业岗位，城镇调查失业率逐月回落。”总理说，“下一步，要更加重视拓展就业岗位，力争在经济恢复性增长过程中，实现就业岗位的不增加。”

李克强要求，要继续保市场主体、稳就业岗位。抓好助企纾困和就业创业扶持政策落实，完善减负、稳岗、扩就业措施，对受冲击大、生产经营恢复慢的中小微企业、困难行业加大帮扶。

“就业是创造财富的源泉，相关的财税金融支持政策、优化营商环境政策等力度都不能减。”总理说，“不光要努力让市场主体生存下来，还要想方设法为它们发展营造好的环境，从而更好地稳岗位、扩就业。”

李克强重点强调，要开展高校毕业生就业创业推进行动和技能提升行动，提升就业能力，拓展市场化就业渠道，做好对未就业毕业生“不断线”服务。加大对农民工就业服务和创业支持，扩大以工代赈建设领域和实施范围。强化困难人员就业援助。统筹做好受灾群众、退捕渔民、残疾人等就业工作。

李克强说：“要不断拓展市场化就业渠道，突出抓好重点群体就业。”

当天会议还决定，持续实施职业技能提升行动。压实各方责任，鼓励发展灵活就业，多措并举增加岗位。

“发展灵活就业不仅是当前扩大就业的重要举措。随着消费对我国经济的拉动作用不断增强，发展灵活就业也有利于更好满足人民群众多样化的需求。”李克强说。

总理明确要求，有关部门要因时因势，适应形势发展变化，进一步解除束缚、创新监管，为灵活就业营造更好的发展空间，更大释放就业潜力。

金秋十月，丹桂飘香；黄浦江畔，聚才启航。10月10日上午，“智汇上海 航启未来”2020上海航运人才服务季启动暨航运文化进社区开幕仪式在黄浦江边南码头社区文化活动中心隆重举行。上海市人力资源和社会保障局副局长聂磊，上海海事大学副校长施欣，大连海事大学党委副书记许民强；上海和外省市30多所航运相关高校就业负责人，市、区航运人才主管部门领导，航运重点企业人力资源负责人等参加。

本次活动是由上海市人才服务中心、上海市学生事务中心、浦东新区南码头路街道办事处、中国航海博物馆联合主办。仪式上，上海海事大学副校长施欣、大连海事大学党委副书记许民强分别致辞，市人力资源和社会保障局副局长聂磊启动本届活动。此外，现场还为来自中远海运集运、东方航空、船东互保协会等单位招聘能手及华师大和上海交大“进户直通车”高校的就业部门负责人等18人颁发了“航运人才服务首批‘引才择业导师’”证书。

随着上海国际航运中心的建成，航运人才的需求日益国际化，海外留学生的招生数量每年递增，特别是航运现代服务、航运保险等人才，具有国际化视野的留学生更受到航运企业的青睐，在2020年招聘的管培生岗位上，留学生占比超过50%。活动现场，中国船东互保协会和中外运华东公司为两位留学生发放

## 稳就业，助引才，2020上海航运人才服务季正式启动

了“录用意向书”。

近年来，作为航运人才特色服务的“组合拳”，“上海航运人才服务季”活动已在业内形成了较好口碑，市人才服务中心航运分中心搭建校企合作平台取得了丰硕成果。据不完全统计，2019年9月至2020年8月期间，本市615家航运企业已累计释放应届生岗位3.4万个，吸纳了一大批来自全国各地高校应届毕业生。

调研数据显示，今年我市已经制定招聘计划的航运企业，针对2021届毕业生招聘总人数为3.5万人，较往年有所增长，其中海、陆、空类企业各招10000人，铁路招聘5000人，学历要求从大专、本科到硕士、博士全覆盖。为此，今年的“服务季”聚焦“六稳”“六保”和上海国际航运中心建设新一轮发展的人才需求，进一步搭建多方联动服务机制，聚合市区两级人才服务部门的力量，整合已有“九航”行动，创新服务模式与内容，集中推出三大服务板块：使命必达·航运圆梦（成果展示）、海聚英才·航稳行远（人才择业）、协同奋进·航启未来（发展论坛），以求不断深化精准、特色的专业人才服务。

今年的“服务季”呈现几大新特点：

一是航运文化进社区，展风采、亮成果，开启新征程。今年



是上海国际航运中心的基本建成年，活动推出“航运文化进社区”，10月10日-11月9日期间，“使命必达·航运圆梦”主题展在浦东新区南码头路文化活动中心（南码头路400号）二楼开展，通过不同视角生动展示上海航运风采人物以及推动国际航运中心建设所取得的辉煌成果。展览展示了航运领域获得上海市抗击新冠肺炎疫情表彰名单；以浦东开发开放30周年为契机，30名航运工作者从不同岗位不同角度讲述了浦东航运发展历史的变迁；并通过500多幅图片，展现了上海国际航运中心在航运、空运、铁路运输以及航运高端服务、绿色智能发展等方面取得的丰硕成果。同时，通过航运文化展示和政策宣讲，让社区居民了解航运企业引才政策和人才培养计划，让广大青年了解航运的事业平台。

二是全国一盘棋，助武汉、强对接，服务在路上。“聚焦武汉，支援湖北”，今年8月在高校复学前，中船集团、中远海运重工、中国铁路上海局、中国航发商发等单位纷纷开始谋划武汉高校专场招聘会，9月共计进入武汉大学、华中科技大学、武汉理工大学、湖北大学、武汉船舶职业技术学院等，开展了17场专场

宣讲会，为武汉地区2021届毕业生提供千余个专业技术岗位，有720多名学生已达成意向，181名学生与上海航运企业签约。在接下去的航运人才服务季工作中，各承办单位将继续组织航运企事业单位通过线上宣讲和发布岗位，线下企业专场招聘会等方式，为武汉高校提供就业岗位。

三是海聚英才“不打烊”，促就业、抓引才，推出新实招。作为我市“海聚英才”系列活动之一，航运人才服务季将组织系列云宣讲活动，通过征集航运企业招聘信息和宣讲视频，在“海聚英才”平台、“毕业申”平台，分区域开展线上宣讲和线上双选会活动。9月28日起，市人才服务中心航运分中心组织的2021届海聚英才网络招聘会（上海国际航运专场）已启动，名企云集，名校参与，实现学生“足不出户找工作”。针对疫情不利影响和“高校毕业生就业难”、“航运企业招聘到岗率低”等问题，今年服务季还专门建立“引才择业导师库”，并组织开展航运人才服务到基层、企业招聘“云宣讲”，以及学生走进企业“开放日”。中国铁路上海局集团、江南造船、锦江航运等单位将在10月下旬开展企业“开放日”，让2021届大学生提前走进

企业，通过实地走访和面对面交流，更加深入了解企业，更加理性选择应聘单位。

四是展望“十四五”，建机制、聚人才，奋进新时代。通过搭建区域合作平台，推动校企合作发展、校地合作培养人才，引入专业中介机构等模式，进一步优化航运人力资源生态圈，服务国际航运中心建设新征程。继去年的校企对接、主管机构战略联盟等行动取得初步成效后，今年的服务季在市人才服务中心和市学生事务中心的牵头下，启动仪式上，航运企业招聘人才相对集中的大连海事大学、大连理工大学、哈尔滨工业大学、北京交通大学、华中科技大学、北京航空航天大学等14所高校，与浦东、长宁、静安、虹口、崇明、宝山等航运企业集聚区的区级人才服务中心签订校地合作协议，联合培养航运紧缺人才，为下一步的校地对接、就业引才服务奠定了更为稳定持续的工作基础。

海纳百川，海聚英才，上海时尚、开放、包容的城市形象，以及国际化的事业舞台，让海内外人才纷至沓来。智汇上海，航启未来，航运人才服务季将带你乘风破浪，奋进新时代，开启你实现航运事业发展梦想的航程！

### 行业翘楚一引才择业导师

